

momento político y la cuestión militar, mas el señor Primo de Rivera volvió a repetir que su ida a Palacio había sido exclusivamente para asuntos par...

Cuando el general Primo de Rivera se despedía de los «reporteros», llegó el ministro de la Guerra...

Ambos generales conferenciaron extensamente en el zaguan de Palacio. Subió el ministro de la Guerra a la Cámara regia, y el señor Primo de Rivera conversó de nuevo con los periodistas...

ALREDEDOR DE LA CRISIS Consultas Hoy se abrirán las consultas encaminadas, en primer término, a lograr una nueva concesión de apoyo al Gobierno por parte de los grupos parlamentarios...

Vaticinios Es aventurado augurar nada en estos primeros momentos, sin embargo, persona autorizada nos decía anoche que, tales eran los términos del problema, que sólo veía como solución, o una situación militar o un Gabinete presidido por un hombre que, aun siendo civil, tenga entre los militares gran prestigio y autoridad.

De Barcelona Las noticias que el ministro de la Gobernación comunicó al Consejo acusaban gravedad en la situación de Barcelona. Esto produjo una impresión pesimista, que influyó no poco en las decisiones del Gobierno de plantear la crisis.

Amado y García Prieto El gobernador civil de Barcelona conferenció ayer durante largo tiempo con el marqués de Albuñellas, sin duda, para darle informes sobre la situación de aquella capital, necesarios al jefe de la minoría democrática para los debates parlamentarios.

Lerroux visita a Sánchez Toca Anteayer visitó al presidente del Consejo el señor Lerroux. Celebraron una larga conferencia, que terminó después de las once y media.

Dice Romanones «La política social del Gobierno me influye verdaderamente pánico». Con el título «Cómo juzga el momento político actual el conde de Romanones», publica «La Voz de Catalunya» unas declaraciones que el ex presidente del Consejo ha hecho a su redactor en Madrid, señor Marquina. De ellas reproducimos el siguiente párrafo:

Política social del Gobierno «La política social que se sigue es destructora, porque aparte de otras consideraciones, se va desarrollando sin un plan previamente concebido: se reduce a ir haciendo concesiones un día y otro, para resolver conflictos del momento. De esta manera, como no podía menos de ocurrir, se explotó la debilidad de los Gobiernos. Este es, en general, el espíritu que informa todas las reivindicaciones. Naturalmente, así se produce una mayor agravación de los problemas económicos del país, porque es imposible aumentar, por un lado, los jornales, mientras por otro se disminuye la capacidad de la producción, pretendiendo, al mismo tiempo, que las cosas se reintegren a la situación anterior a 1914. De la misma manera que hemos visto en un par de años aumentar en un 50 por 100 el coste de la vida, hemos de ver otros dos años un aumento equivalente. Es preciso, pues, no desconocer esta verdad y conformar a ella nuestra conducta.

El sistema de las huelgas continuas produce en España daños de una gravedad extraordinaria. Hay que tener en cuenta que la huelga es un arma de...

dos filos, que si ataca al patrono, hiera también al obrero. Mucho más si, como aquí, se esgrime con tan extraordinaria y perjudicial frecuencia. No es, a mi juicio, este procedimiento el más útil ni el más razonable. Con él se solucionan, si no se hacen más graves, problemas y conflictos momentáneos. Y lo necesario es englobar e intentar resolver el problema en toda su integridad. Por esto yo creo que el primer paso hacia una solución verdadera era la reunión de una Conferencia del Tra-

baajo que yo quería convocar, cuando era Gobierno. Precisamente, el día que dejé de serlo su majestad iba a firmar el decreto correspondiente. Esta Conferencia que yo creo imprescindible no habría de ser, en España, cosa de días, sino que duraría meses enteros, a fin de que sus soluciones, a más de bien meditadas, fuesen para todos los problemas sociales planteados.

Actualmente la política que se sigue es una marcha al abismo. A mi me infunde verdadero pánico.»

EN PALACIO El señor Sánchez de Toca. A las diez de la mañana llegó a Palacio el presidente del Consejo dimisionario. No pudo dar noticias a ustedes, dijo sonriendo el señor Sánchez de Toca a los periodistas. Yo, los detalles de lo que pasó ayer los conozco por la Prensa.

El señor. Allendesalazar Poco después de las once llegó el presidente del Senado, señor Allendesalazar, el cual dijo que acababa de ser llamado por el Rey.

Salí a las once y cuarto. Su majestad el Rey—dijo—me ha enterado de la situación y yo le he expuesto mi criterio de que hay que resolverla en el Parlamento. Se impone el Gobierno que menos dificultades pueda encontrar en las Cortes, para hallar una solución a los conflictos pendientes y aprobar el Presupuesto.

El señor Dato Minutos después llegaba el señor Dato. Preguntó quién había estado ya en la Cámara regia y al decirles los periodistas que Sánchez de Toca al salir había anunciado como la primera consulta la del señor Dato, y que éste le había escrito una carta esta mañana, el jefe del partido liberal conservador, puso cara de verdadera exultación.

Al salir, dijo que había aconsejado la continuación del Gobierno, que en el Parlamento debe resolver las dificultades presentes y aprobar el Presupuesto. El señor Dato tenía interés en hacer constar que la carta mencionada por el señor Sánchez de Toca, debía ser una confusión.

El señor Sánchez Guerra A continuación del señor Dato, llegó el presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra.

El señor García Prieto A las doce menos veinte llegó García Prieto, acompañado por el señor Silveira.

El marqués de Albuñellas dijo al salir: He hablado extensamente con su majestad, que ha tenido la bondad de detallarme las incidencias de la crisis. Mi opinión es que el Gobierno actual de resolver los conflictos creados, y después ir a las Cortes a dar cuenta de la solución.

El señor Villanueva A las doce y cuarto llegó a Palacio el señor Villanueva.

Soy el menos indicado—dijo—para poder dar noticias; tal vez a la salida pueda decir algo. Será laboriosa la crisis? se le preguntó. ¿qué sé yo?—

Sánchez Toca vuelve a Palacio A las dos y media en punto volvió el señor Sánchez de Toca a Palacio. No tenía novedades que comunicar a los periodistas.

Como éstos lo dijeran que el señor Dato había negado hubiese escrito hoy carta alguna al presidente dimisionario, exclamó: —Si yo no he dicho eso! Lo que dije fue que el señor Maura había escrito una carta al Rey.

baajo que yo quería convocar, cuando era Gobierno. Precisamente, el día que dejé de serlo su majestad iba a firmar el decreto correspondiente. Esta Conferencia que yo creo imprescindible no habría de ser, en España, cosa de días, sino que duraría meses enteros, a fin de que sus soluciones, a más de bien meditadas, fuesen para todos los problemas sociales planteados.

Actualmente la política que se sigue es una marcha al abismo. A mi me infunde verdadero pánico.»

El presidente después de salir de Palacio marchó a casa del señor Dato; pero como éste se hallaba almorzando en el «Nuevo Club», tan pronto como supo que el presidente le buscaba acudió a su casa.

Estuvo con él cerca de una hora, y al salir, dijo que continuaba el Gobierno en la forma que estaba, y que él no sabía más que se iban a reunir los ministros.

La solución A las tres salió de Palacio el presidente del Consejo. Dijo que continuaba el mismo Gobierno; porque su majestad le había ratificado los poderes. Pero sin ninguna modificación? preguntaron los periodistas. —Creo que sí; esta tarde reuniré al Consejo; están todos los ministros dispersos y tengo que avisarlos para que concurran a mi casa.

Una carta de Maura El señor Maura excusó su asistencia a Palacio en una carta que envió a su majestad el Rey, en la cual decía: «Señor: Muy encarecidamente ruego a vuestra majestad que se digne dispensarme de toda asistencia personal a los trámites de esta crisis. La exención me es debida en justicia, porque jamás intervine en las anomalías que, según parece, dan inmediata ocasión para retirarse los ministros, y porque desde que las Cortes votaron la última ley de presupuestos, no suscité estorbo a nadie para la votación de otra. Me mantuve alojado de los procederes que han traído las cosas al estado presente, a saber: una disyuntiva cerrada entre gobernar por decretos o hacerse en las Cortes juguete de quienes todo lo subordinan al asalto del mando y retienen cautiva la prerrogativa constitucional de vuestra majestad para nombrar y separar libremente a los ministros.

En marzo de 1918 y en abril último, aun siéndome tan ajenas las causas y la germinación del daño, me debagué a acometer el intento de remediarlo. Sabe vuestra majestad más que nadie la violencia que para aquellas prestaciones tuve que usar conmigo mismo. Las dos veces fueron sucesores míos en el Poder los mismos por culpa de quienes principalmente se habían frustrado los esfuerzos de ambos Ministerios. La ejemplaridad no es dudosa.

Mientras en las prácticas políticas no se restablezcan, por lo menos, aquellas normas de comportamiento que aun en medio de la mayor laxitud se sozan respetar, estaré obligado a gran reserva en mi conducta propia, y no atinaré a dar consejo que se pueda acimatar en la actual realidad.

A los reales pies de vuestra majestad, A. Maura. 2 diciembre, 1919.»

EN EL CONGRESO Rumores y comentarios Había gran concurrencia en la Cámara y se hacían animados comentarios sobre los acontecimientos políticos.

El señor Domingo (don Marcelino) decía que sea cual fuere la solución que a la crisis se dé, él en la primera sesión de Cortes, reproducirá su proposición para que se declare la ilegalidad de las Juntas de defensa.

El señor Lerroux manifestaba que el Gobierno sale robustecido de la prueba, y que era de absoluta necesidad la aprobación rapidísima de los Presupuestos, porque sólo es conveniente para todos.

El señor Villanueva Había concurrido casi todos los diputados republicanos, el señor Lerroux les reunió en una sección del Congreso, para cambiar impresiones sobre el momento político.

EN LA PRESIDENCIA Consejo de ministros A las cinco comienzan a llegar los ministros, y tanto el de Fomento como el de Gobernación dijeron que desconocían por completo la solución de la crisis.

El de Instrucción Pública tampoco sabía nada. Sólo manifestó que el Presidente le había llamado, pero que tenía preparado su viaje a Andalucía para descansar en su finca de «El Pilar».

El ministro de la Guerra llegó acompañado del de Abastecimientos, los dos venían de visitar a su compañero de Marina, cuya salud sigue inspirando cuidados.

La apertura del Parlamento Tittoni preside el Senado ROMA, 1.—Se ha celebrado una reunión de cien senadores que ha acordado designar a M. Tittoni para la presidencia del Senado.

El resto de la Cámara dispuso a los Reyes una ovación sin precedente. El Rey, en su discurso de la Corona, después de demostrar que Italia soportó la guerra para el triunfo de la Justicia y para los vencedores también tienen necesidad de trabajar, añadió que las aspiraciones de Italia en el Adriático no ocultan ninguna intención militar.

La defensa de los pueblos de lengua y raza italianas, constituye para Italia un deber indescriptible, pero no hay mira alguna imperialista. Italia no piensa que la paz de Europa sea turbada.

El Rey declaró que el ascenso de las clases populares a la Cámara ha sido visto con simpatía, pues determinará el acrecentamiento de la producción y favorecerá la cooperación entre los pueblos.

Terminó diciendo que Italia considera siempre como la mayor de sus obras la defensa de la latinidad y su pensamiento va, no solamente hacia las naciones de Europa, sino hacia los pueblos de la América latina, con la cual quiere trabajar en la unión más íntima y con la solidaridad más estrecha.

El discurso fué frecuentemente interrumpido con aplausos y al final con una interminable ovación. Inmediatamente se declaró abierta la legislatura.

Al salir los Reyes fueron saludados con las mismas ovaciones que a su llegada. La situación interior de Italia PARIS, 1.—La oficina de Prensa italiana ha facilitado una nota que dice, en sustancia, lo siguiente:

«Desde hace unos días venían circulando rumores tendenciosos sobre supuestos movimientos antimonárquicos y revolucionarios en Italia. El Gobierno italiano no ha creído necesario tomarlos en cuenta para desmentirlos; pues caían tales rumores por su propio peso, siendo patente e inequívoca prueba de ello lo ocurrido hoy en la Cámara de Diputados al declarar el Rey abierta la nueva legislatura, donde las reales personas han sido objeto de entusiásticas manifestaciones de adhesión personal.

Los diputados catalanes Reunida en el Congreso la minoría republicana catalana, ha tomado los siguientes acuerdos, expresados en esta nota oficiosa:

«Primero. Haber visto como el Poder moderador y el poder ejecutivo, han sometido nuevamente su actividad a la intusición de las Juntas de Defensa militares, consideradas recientemente por expresión unánime del Parlamento, como organismos ilegales.

«Segundo. Haber observado por esta última prueba, la debilidad del régimen actual, incapaz de reducir a sus cauces legales a organismos que, como las Juntas militares, vienen actuando incesantemente fuera de ellos; y

«Tercero. Repetir la proposición incidental de legalidad de las Juntas, el primer día que el Gobierno, sea el que fuere, vuelva a presentarse ante el Parlamento.

Después de salir de Palacio por la mañana el presidente del Consejo, marchó a la Presidencia, donde habló con varios ministros y con los señores Allendesalazar Dato y Sánchez Guerra.

El ministro leyó a los periodistas un telegrama de Barcelona, en el que se dice que los obreros parados por la huelga y por el «lock-out», llegan a 54.000. Sin embargo, los obreros han facilitado para el abastecimiento de la población.

Reaparecen todos los periódicos (SERVICIO RADIOTELEGRAFICO) PARIS, 2.—Todos los periódicos han vuelto a aparecer esta mañana. La huelga ha terminado. En todas partes, los huelguistas han reanudado el trabajo en las condiciones de antes de la huelga.

Sobre unos rumores (SERVICIO RADIOTELEGRAFICO) La Agencia Fabra nos remite el siguiente telegrama: «ROMA, 1.—El «Corriere d'Italia» afirma que cuantos rumores vienen circulando sobre la reanudación de relaciones entre Francia y la Santa Sede, no proceden del Vaticano, donde se ignora cuanto se refiere a este asunto, no habiendo recibido ninguna comunicación en este sentido la secretaría de Estado de la Santa Sede.»

DE ITALIA La apertura del Parlamento Tittoni preside el Senado ROMA, 1.—Se ha celebrado una reunión de cien senadores que ha acordado designar a M. Tittoni para la presidencia del Senado.

El resto de la Cámara dispuso a los Reyes una ovación sin precedente. El Rey, en su discurso de la Corona, después de demostrar que Italia soportó la guerra para el triunfo de la Justicia y para los vencedores también tienen necesidad de trabajar, añadió que las aspiraciones de Italia en el Adriático no ocultan ninguna intención militar.

La defensa de los pueblos de lengua y raza italianas, constituye para Italia un deber indescriptible, pero no hay mira alguna imperialista. Italia no piensa que la paz de Europa sea turbada.

El Rey declaró que el ascenso de las clases populares a la Cámara ha sido visto con simpatía, pues determinará el acrecentamiento de la producción y favorecerá la cooperación entre los pueblos.

Terminó diciendo que Italia considera siempre como la mayor de sus obras la defensa de la latinidad y su pensamiento va, no solamente hacia las naciones de Europa, sino hacia los pueblos de la América latina, con la cual quiere trabajar en la unión más íntima y con la solidaridad más estrecha.

El discurso fué frecuentemente interrumpido con aplausos y al final con una interminable ovación. Inmediatamente se declaró abierta la legislatura.

Al salir los Reyes fueron saludados con las mismas ovaciones que a su llegada. La situación interior de Italia PARIS, 1.—La oficina de Prensa italiana ha facilitado una nota que dice, en sustancia, lo siguiente:

«Desde hace unos días venían circulando rumores tendenciosos sobre supuestos movimientos antimonárquicos y revolucionarios en Italia. El Gobierno italiano no ha creído necesario tomarlos en cuenta para desmentirlos; pues caían tales rumores por su propio peso, siendo patente e inequívoca prueba de ello lo ocurrido hoy en la Cámara de Diputados al declarar el Rey abierta la nueva legislatura, donde las reales personas han sido objeto de entusiásticas manifestaciones de adhesión personal.

Los diputados catalanes Reunida en el Congreso la minoría republicana catalana, ha tomado los siguientes acuerdos, expresados en esta nota oficiosa:

«Primero. Haber visto como el Poder moderador y el poder ejecutivo, han sometido nuevamente su actividad a la intusición de las Juntas de Defensa militares, consideradas recientemente por expresión unánime del Parlamento, como organismos ilegales.

«Segundo. Haber observado por esta última prueba, la debilidad del régimen actual, incapaz de reducir a sus cauces legales a organismos que, como las Juntas militares, vienen actuando incesantemente fuera de ellos; y

«Tercero. Repetir la proposición incidental de legalidad de las Juntas, el primer día que el Gobierno, sea el que fuere, vuelva a presentarse ante el Parlamento.

Después de salir de Palacio por la mañana el presidente del Consejo, marchó a la Presidencia, donde habló con varios ministros y con los señores Allendesalazar Dato y Sánchez Guerra.

El ministro leyó a los periodistas un telegrama de Barcelona, en el que se dice que los obreros parados por la huelga y por el «lock-out», llegan a 54.000. Sin embargo, los obreros han facilitado para el abastecimiento de la población.

Reaparecen todos los periódicos (SERVICIO RADIOTELEGRAFICO) PARIS, 2.—Todos los periódicos han vuelto a aparecer esta mañana. La huelga ha terminado. En todas partes, los huelguistas han reanudado el trabajo en las condiciones de antes de la huelga.

Sobre unos rumores (SERVICIO RADIOTELEGRAFICO) La Agencia Fabra nos remite el siguiente telegrama: «ROMA, 1.—El «Corriere d'Italia» afirma que cuantos rumores vienen circulando sobre la reanudación de relaciones entre Francia y la Santa Sede, no proceden del Vaticano, donde se ignora cuanto se refiere a este asunto, no habiendo recibido ninguna comunicación en este sentido la secretaría de Estado de la Santa Sede.»

DE FRANCIA Los grupos políticos PARIS, 1.—M. Siegfried, decano de la Cámara y presidente provisional, ha tomado la iniciativa de avisar a los delegados de los distintos partidos, con el fin de constituir los grupos políticos previstos por el reglamento para el nombramiento de las grandes comisiones sobre la composición de esos grupos.

En las legislaturas precedentes había once grupos, y en la nueva Cámara es posible que no haya más que seis, y serán los siguientes: Grupo de las derechas, compuesto, aproximadamente, por cien miembros.

Grupo de la alianza republicana de mócrata (progresistas), aproximadamente 150. Grupo de los republicanos izquierdistas, aproximadamente 150.

Grupo de la izquierda radical, unos 70. Grupo de los radicales socialistas, unos 70, y el grupo de los socialistas de los distintos matices, unos 60.

Ante la previsión de M. Siegfried habrá así aproximadamente, 370 miembros en el centro.

Fallecimiento PARIS, 1.—La «Prensa de París» anuncia la muerte de M. René Millet, presidente que fué de Túnez.

El Consejo municipal PARIS, 1.—Esta mañana se ha procedido a la renovación del Consejo municipal, y designación de los 80 miembros salientes.

Los conservadores pierden tres lugares; los republicanos pierden tres y ganan otros tantos; los republicanos independientes y progresistas ganan tres puestos; los republicanos de la izquierda pierden un puesto; los radicales ganan uno; los republicanos socialistas ganan uno; los socialistas independientes pierden uno; los socialistas unificados ganan uno; los socialistas disidentes pierden uno.

Programa económico PARIS, 1.—El Comité de Dirección republicana del Comercio, de la Industria y de la Agricultura, ha adoptado por unanimidad el programa económico siguiente: «El 16 de noviembre de 1919, Francia ha hablado y se ha pronunciado en favor del orden y de la legalidad. Quiere trabajar.

«A continuación, enumera las medidas que se han de tomar para realizar ese programa y que son las siguientes: Primero. Respeto y fomento de la propiedad individual.

Segundo. Participación de los trabajadores en los beneficios de las Empresas. Tercero. Refundición de las tarifas aduaneras y conclusión de tratados de comercio, inspirados en la doctrina económica de la libertad comercial con tasas compensadoras.

Cuarto. Reorganización completa de los transportes. Quinto. Construcción de una flota mercante.

Sexto. Intensificación de la producción agrícola por la aplicación de los métodos científicos modernos. Séptimo. Equilibrio de la Hacienda por medio del establecimiento de una serie de medidas que aconseja.

Octavo. Supresión de los monopolios del Estado.

Lady Astor en el Parlamento LONDRES, 1.—Esta tarde se ha celebrado en la Cámara de los Comunes una ceremonia, a la que se atribuye un interés histórico, con motivo de la presentación de Lady Astor la primera mujer que representa al pueblo en los Comunes.

Terminada esta ceremonia, Lady Astor salió de la Cámara entre los aplausos de todos los diputados. La nueva elegida volvió a entrar poco después para sentarse en su escaño.

Noticias varias Caída de un meteorito LONDRES, 1.—El «Daily News», de Nueva York, publica una noticia de Michigan diciendo que un meteorito de grandes dimensiones cayó en el lago y ocasionó una fuerte sacudida en muchos pueblos.

Aeroplanos para Denikine LONDRES, 1.—Han salido con dirección a Rusia 77 aeroplanos destinados al ejército de Denikine.

Edición de la noche

Sobre el problema de esta época

Una información referente a la propiedad

Provincia de Málaga

Los autores de esta Memoria son los ingenieros agrónomos don Victorino Martínez, don Luis Lirio y don Ildefonso Domínguez, y los de montes don Eladio Caro y don Isidoro Lora.

Deseo los facultativos, así como en otras provincias, de la devastación que han sido sometidos los montes de propiedad privada, especialmente durante el período de la guerra, y reclaman no sólo la persistencia de la ley de defensa de la riqueza forestal privada, y de la otra ley de 1908 sobre protección de esta misma riqueza (ley que, por cierto, no ha llegado a aplicarse ni una sola vez), sino también la continuación en vigor de una política intervencionista en el terreno de las explotaciones forestales, o los arranques de sus montes, o no quieren utilizar tal beneficio, procediendo al Estado a repoblar por su cuenta y riesgo los terrenos que se resarza de los gastos.

En cuanto a los montes de propiedad del Estado, las tierras que dentro de los montes susceptibles de cultivo agrario, dejen ser parceladas y entregadas a los vecinos más pobres de la localidad, mediante el pago de una canonía anual, como se labran parcelas en los términos municipales de Alcañices, Benalauria, Jímera de Líbar y Montejunco; el aprovechamiento se subasta por un año, resultando típicamente rematantes los alcaldes, que reparten desahogado los terrenos libremente. Esta mejora puede extenderse a la dehesa boyal denominada «Mercedillo», perteneciente a la villa y enclavada en su término municipal, que tiene desahogada una superficie aproximada de 100 hectáreas, susceptibles de ser dedicadas al cultivo agrario, como desde luego de cada año, actual, como la mayor parte de los terrenos que se venían haciendo referencia, que producen cosechas de trigo, bien algo de ello se debe a un consecuentemente, ni las labores son las debidas, ni las tierras son abonadas, ni se abonan las tierras lo suficiente, por la inseguridad de recoger en el mismo sitio al año siguiente; siendo, pues, de esperar que con un plazo de diez años, por ejemplo, estos inconvenientes desaparezcan y el rendimiento sea algo mayor.

En cuanto a los terrenos de cultivo agrario, divididos la provincia en tres sectores: zona de la gran propiedad (partidos de Antequera y de Campillos, menos Carratraca y término de Bompalao), caracterizada por existir en ella muchos latifundios; zona de la mediana propiedad (partido de Archidona, seis pueblos del partido de Colmenar y uno de Ronda), donde hay también latifundios, pero ni tantos ni tan extensos como en la zona primera; y zona de la pequeña propiedad (el resto de la provincia), caracterizada por una mayor división, pues aunque en ella también existen latifundios, puede decirse que no ejercen la influencia social que en las otras zonas.

La primera zona, en general, está deficitariamente cultivada y es susceptible de una gran intensificación, sobre la base de formación de Sindicatos y división de la propiedad. Suele cultivarse directamente o por arriendos, habiéndose extendido bastante esta última forma recientemente, por acudir los propietarios de las inquietas dimanas de la agitación obrera, han parcelado sus fincas, dividiendo en cortijos hazas y dándolas en arriendo a los campesinos, se ha aumentado notablemente la producción, y cuando se las adquiere con el cultivo al tercio, característico de los cortijos, en cultivo anual, característico de los rucos.

La campaña de Ronda constituye elocuente ejemplo de las excelencias de este sistema.

En esta zona—exceptuando Ronda—es donde la lucha social aparece más exacerbada, existiendo organizaciones obreras de fuerza suficiente para provocar huelgas muy graves. «Es, por lo tanto, urgente, necesario que la resolución definitiva de este problema, que la demanda pudiera llegar a ser causa de una revolución república, perjudicial para todos».

En la zona segunda no presenta la cuestión social caracteres tan graves, y más bien afecta al importe del salario; pero por circunstancias muy semejantes a las de la primera, importa intensificar la producción con los dos medios ya indicados para aquella, a saber, la formación de los Sindicatos obreros y la división de la propiedad.

La tercera zona ofrece un cultivo muy dividido y muy rucos, aunque también susceptible de mejora e intensificación. «Como consecuencia de la construcción del pantano llamado del Chorro, en breve se aumentará la superficie regable de la zona en más de 15.000 hectáreas de terreno, que, siendo hoy de secano, pudieran, siendo chora expropiados en su justo valor, constituir en el porvenir una solución para los problemas sociales que en esta zona se presentan».

Contemplando la perspectiva global de la cuestión agraria, así puede decirse de una manera general que, en las zonas de la gran propiedad y de la mediana propiedad, se debe a la falta de parcelación, y hay que ir a ella a marchas forzadas. En la zona tercera o de la pequeña propiedad, el problema es otro: buscar el precio justo del jornal, y determinar las rentas justas que ha de pagar el colono.

Estas rentas son, en general, elevadísimas, llegando en ocasiones hasta el 10 y el 12 por 100 del valor del predio, no obstante, en algunas zonas, como en el término de San Juan, se disputan los jornaleros el colono, porque con el arriendo en fruto de su trabajo para todo el año, aunque sea desproporcionado para su esfuerzo.

Termino esta Memoria con la siguiente serie de soluciones:

Primera.—Expropiación por el Estado de los grandes dominios incultos o deficitariamente cultivados.

Segunda.—División en parcelas de los terrenos expropiados, de igual capacidad productiva aproximadamente.

Tercera.—Adjudicación, en arriendo o propiedad, de las citadas parcelas a cultivadores; feticionamiento de no adjudicar parcelas que las que pueda cultivar convenientemente la familia del arrendador o colono.

Cuarta.—Constitución obligatoria de Sindicatos en todos los términos municipales.

Quinta.—Determinación de la cuantía de las rentas que deben percibirse y del aumento o disminución de las mismas en casos de mejora o perjuicio sufridos por el colono y no debidos a su intervención.

Sexta.—Prohibición de los subarriendos.

Séptima.—La duración de los arriendos será, por lo menos, de diez años.

Ochava.—Los terrenos abiertos de arriendo impropios para el cultivo agrario permanente, serán intervenidos por la administración pública, a los efectos de su funcionamiento y conservación.

Novena.—Los terrenos desprovistos de arriendo impropios para el cultivo agrario permanente, que sean reconocidos de utilidad general, serán intervenidos por la administración pública, a los efectos de la reforestación del pastoreo y para pro-

ceder a la repoblación forestal más adecuada al objeto a que se los destine.

Décima.—Creación del seguro contra el paro forzoso.

Undécima.—Creación de cooperativas de consumo y producción.

Dodécima.—Creación de Cajas agrícolas rurales, Bancos agrícolas regionales, que se encarguen: las primeras, de los préstamos y ahorros en cada término municipal, y las segundas, de dar vida a las Cajas, prestando las numerario cuando sea preciso.

Décimotercera.—Creación en la provincia de granja-escuela y Centros de enseñanza agrícola, que prácticamente den a conocer los procedimientos que hay que seguir para aumentar la producción.

Décimocuarta.—Que la retribución de los obreros agrícolas se componga de dos partes: una fija, jornal suficiente para que el obrero y su familia puedan vivir modesta pero decorosamente, y otra variable, como participación del trabajo personal en la producción, y un tanto por ciento de los beneficios, que se fijará con relación al jornal fijo.

Décimocinta.—Que a los obreros agrícolas se les dé condiciones decorosas de vida, comida sana y habitación conveniente.

Décimosexta.—Instrucción obligatoria del obrero, elevando su nivel moral.

Angel OSSOBIO

La Asamblea del Magisterio

Una protesta

La Junta directiva de la Asociación Nacional del Magisterio, lamenta que algunos elementos, probablemente no asociados, hayan llevado el desorden a las sesiones de la asamblea que en estos días ha celebrado, procurando con su proceder desautorizar los acuerdos que en sus discusiones ha tomado dicha colectividad.

Al mismo tiempo acordó, por unanimidad, otorgar un voto de confianza a los individuos que forman la Comisión permanente, con los cuales se hallan en absoluto identificados.—Los vocales de la Directiva.

UNA CONFERENCIA

Las damas católicas

La distinguida escritora doña Isabel G. de la Solana dará mañana una conferencia sobre el tema «España ante el porvenir por el concurso de la mujer».

Angel OSSOBIO

La causa del Clero español

A todas las fuerzas parlamentarias que actúan en estas Cortes, ha llegado precisa y concreta la noticia de las peticiones que ante el país ha formulado el sacerdocio español.

No se trata del viejo pleito de derechas e izquierdas, sino pura y simplemente de obligaciones que no se cumplen, de justicias que no se hacen, y en tal concepto han realizado obra patriótica los representantes del Clero católico y parroquial, quienes han ido visitando uno a uno a todos los políticos que acudían a grupos parlamentarios, o que por su alta significación personal, pueden influir eficazmente en la justa solución que los sacerdotes demandan.

Y en estas columnas hemos publicado la opinión de Maura y de Indalecio Prieto, del marqués de Albuñeras y del conde de Romanones, de Alcalá Zamora y de Alba, de don Melquiades Álvarez y de Senante, y con unanimidad perfecta han declarado todos el deber en que está el Gobierno de atender inmediatamente las peticiones del Clero, cuya justicia es indudable y no admite ya aplazamientos.

Y para que aparezca cómo todos los políticos coinciden en este punto, los representantes del Clero se han avistado estos días con los señores Cambó, Gasset, Dato y Lerroux, y he aquí las manifestaciones hechas por tan ilustres parlamentarios.

El señor Cambó

No duda el *leader* del catalanismo que en los presupuestos serán incluidas las bases de la Asamblea de Cabildos, porque son justas, porque sería irmitar que fuesen objeto de una excepción ahora que todas las clases sociales han sido atendidas por el Gobierno.

El señor Cambó ofreció a los comisionados que en la Comisión de presupuestos y en el salón de sesiones, si fuera preciso, él y sus amigos votarían en favor del Clero todo.

Don Eduardo Dato

Ya era conocida la actitud del ilustre jefe de los conservadores, pero en la entrevista que con él celebraron los señores deán de Plasencia y Teruel, magistral de Almería y don Jerónimo Coco, canónigo de Compostela, se expresó en términos categóricos.

No es cuestión de justicia—dijo—sino de humanidad. Estoy al lado de ustedes y hoy hablaré al señor Bugallal.

Don Rafael Gasset

Hay que decir en su honor que el distinguido ex ministro adoptó desde los comienzos de esta campaña en favor del Clero una actitud digna de toda alabanza. Convencido de la justicia que asiste a los sacerdotes españoles, está resuelto a apoyar con energía las peticiones que ha formulado el Clero. Sus amigos y él en la Comisión de presupuestos, donde hagan falta, ayudarán animosamente la causa del sacerdocio.

Don Alejandro Lerroux

Nos place consignar la gratitud de los señores comisionados al señor Lerroux por las atenciones que hubo de dispensarles.

Tiene un claro concepto de la situación económica del Clero, está convencido de que ni canónigos, ni párrocos, perciben lo necesario para la congrua sustentación; declara, por tanto, que son justas las peticiones, ya que el empereamiento de la vida toca lo mismo al Clero que a las demás clases de la sociedad; pero los deberes de su representación política le obligan a atemperar su conducta a las normas que le trazan los deberes de su especial posición en el Parlamento.

Después de estas manifestaciones y las ya publicadas, queda bien explícito el criterio de todos los jefes de minoría.

Ahora es de creer que la Comisión de presupuestos dictamine de conformidad con la justicia y con el parecer de las minorías todas.

Así lo esperamos.

Regalos de EL DEBATE

Números para el sorteo

Cuántas personas se suscriban a EL DEBATE antes del 13 de diciembre o renueven la suscripción dentro de este plazo, abandonando al hacerlo el importe de la misma, recibirán, si la suscripción es hasta de tres meses, un vale; hasta de nueve meses, tres vales; y hasta de un año, cinco vales.

A los suscriptores de Madrid les serán entregados los vales correspondientes en el momento de hacer el pago y en la misma forma los recibirán los de provincias que hagan efectivo directamente en la Administración el importe de sus respectivas suscripciones.

Los suscriptores de Madrid que por tener pagos anticipados tengan derecho a vales podrán recogerlos en la Administración hasta el día 13 de diciembre, con la presentación de los recibos que los justifiquen.

A los suscriptores de provincias que envíen el importe de las mismas por Giro postal, Giro mutuo o letra de fácil cobro, se les remitirán los vales que les correspondan dentro de los diez días siguientes al día que se reciba el giro en la Administración de EL DEBATE.

Quienes deseen que los vales se les remitan por correo, certificado, deberán enviarnos los sellos para el transporte correspondiente. No respondemos del recibo de los vales que no vayan certificados.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Santa Elisa

Hoy, festividad de Santa Elisa, celebrará sus días la distinguida señora viuda de Herrera.

Le deseamos muchas felicidades.

Aniversario

Hoy se cumple el cuarto de la muerte de don Patricio Berrocal Muñoz, de grata memoria.

En varios templos se aplicarán sufragos por el eterno descanso del finado, a cuyo hijo, don Joaquín, sacristán de gastos de la real capilla de su majestad, reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

Fallecimiento

Anteayer falleció el señor don Eugenio Vázquez Meguño, cura párroco del Salvador y San Nicolás de esta Corte.

Su muerte ha sido justamente sentida, por tratarse de un sacerdote virtuoso, caritativo y celoso de su alto ministerio.

Acopiámonos sinceramente en su natural dolor a su madre, doña Estanislada; hermana, doña Jacoba, y hermanas políticas, don Manuel Garces, doña Venancia Martínez y don Benigno López.

Fallecimiento

Cristianamente ha rendido su alma a Dios, la virtuosa y respetable señora doña Antonina de Oro, viuda de Sedó.

Fue dama bondadosísima, que con sagrado gran parte de su vida a la práctica de la caridad.

A su hijo, el virtuoso párroco de la iglesia de la Almudena, don Bonifacio Sedó de Oro, enviamos la expresión de nuestro pesar.

Ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos, el señor don Mariano Sánchez Letón, capellán de la parroquia de San Jerónimo.

Descansen en paz, y reciban sus hermanos y demás familia, nuestro muy sincero pésame.

Matrimonio

En Gijón han contraído matrimonio la encantadora señorita Socorro de la Vallina con don Pedro Moraleda Carrascosa, y en Jerez de la Frontera, la preciosa señorita Consuelo Fernández de Bobadilla, con don Pedro Fernández de los Palacios.

Deseamos muchas felicidades a los nuevos matrimonios.

Viajeros

Han salido para Inglaterra, los señores de Harding, y para París, don Francisco Santos Suárez y familia.

Funeral

Hoy, a las once, se celebrarán solemnemente en la parroquia de Santa Bárbara, por el alma de la señora doña Carolina Martínez Santos, viuda de Las Heras.

Enfermos

Anoche, a las nueve, continuaban, desgraciadamente, en grave estado, la marquesa viuda del Vadillo, don Juan Navarro Reverter y don Luis Retortillo.

Fiestas

El sábado último tuvo efecto un té-bridge en casa de los señores de Palmer, por ser el cumpleaños del cónsul de los Estados Unidos en Madrid.

Sufragos

Mañana 3. día de San Francisco Javier, todas las misas que se celebren en las iglesias de San Antonio Abad (Horales, 69) y en la Inmaculada Concepción (Alberto Aguilera, 25), como igualmente las que se celebrarán el día 7 en la iglesia parroquial de Santiago y San Juan Bautista de esta Corte, serán aplicadas por el alma del excelentísimo

e ilustrísimo señor don Francisco Comolerán y Gómez.

Su viuda e hijos ruegan a sus amigos una oración por el finado.

El conde de Alba de Yeltes

Confortado con los Santos Sacramentos falleció ayer el general conde de Alba de Yeltes.

El señor don Agustín Aguilera y Gamboa era conocido en la sociedad madrileña en la que contaba con generales simpatías y respetos por su caballería. Era conde de Carlos III y caballero del Cristo de Portugal. Estaba en posesión, entre otras, de la gran cruz de San Hermenegildo, y por méritos de guerra le fueron concedidos dos cruces y una placa del Mérito Militar y la cruz de segunda clase de María Cristina.

Descansen en paz el finado, y reciban la expresión de nuestro pésame muy sincero su viuda e hijos y sus hermanos, la condesa de Oliva de Gaytán, el conde de Casasola y el ilustre marqués de Cerralbo.

El abate PARIÁ

ESPAÑA Y BELGICA

La Legación belga en Madrid

BRUSELAS, 1.—En los círculos políticos se confirma que la Legación de Bélgica en Madrid será elevada a la categoría de Embajada. Ha sido nombrado para desempeñar el puesto de embajador, el barón Roger de Borchgrave.

Función benéfica

Esta tarde, a las cuatro, se celebrará en el teatro de la Comedia una función benéfica para recabar fondos con los que sostener la humanitaria y altamente social institución «El desayuno escolar».

Distinguidos aficionados, jóvenes y caritativos aristócratas, prestan su ayuda, representando las obras «La famosa Teodora» y «Man'selle nitouche».

De esperar es que el público madrileño, siempre dispuesto a cooperar en toda obra benéfica, agorará las entradas y proporcionará, divirtiéndose, un ingreso a la benéfica institución.

Del campo social

BENEDICION Y CONSAGRACION

—En Bayona (Pontevedra), ha tenido lugar la bendición de la bandera del Sindicato Católico Agrario, adherido a la Federación de Tuy. Dio la misa el Obispo de Tuy, recibiendo de sus manos la sagrada comunión los socios del Sindicato. El mismo ilustrísimo señor Obispo bendijo la bandera, haciendo la consagración del Sindicato al Sagrado Corazón de Jesús el cónsul de los Estados Unidos en Madrid.

Concurrieron representantes de la Federación y comisiones de los Sindicatos de Mahiña, Belesar, Barreda y Santa Cristina de la Ramallosa.

LAMPARA

NITROGENO 112 VATIO

Fábrica, Cortes, 397.—BARCELONA

FRUSTRERIAS

según decía él; y sobre que los cuentos eran todos de una tosera atrás y que por el camino de cuentista no le llamaba Dios, cuando algún caballero terminaba con el chiste final, nos quedábamos todos los oyentes en plena seriedad. El ponía unos ojos esbombrados al mirarnos así, y entonces nos mirábamos nosotros, y venía el reír.

El reía también lo que aumentaba más nuestra hilaridad; y solía decir:—¿Cómo era gracioso de verdad? ¿Mas cómo es que hasta que pasa un rato no empezáis a reír?—Porque no nos reímos de tus chistes, nos reímos... de tí.

Carlos Luis DE CUENCA

Asamblea en Ciudad-Rodrigo

CIUDAD RODRIGO, 1.—Se ha celebrado la asamblea anual reglamentaria de la Federación agrícola microbrigense.

Después de una misa en el Seminario conciliar, se abrió la sesión, bajo la presidencia del señor Arizábal (D. J. M.).

Se leyó la Memoria anual y el balance de la Federación. En la caja se recibieron durante el año 624.000 pesetas, y se concedieron 236.000 en préstamos. También se efectuaron importantes compras de abonos y material.

Al terminar la asamblea se acordó enviar adhesiones al Cardenal Primado, al Nuncio de Su Santidad y al presidente de la C. N. C. A.

Se telegrafió al presidente del Consejo pidiendo que se concedan al Clero y al Magisterio, las mejoras económicas que tienen solicitadas.

Los asambleístas visitaron después al Obispo de la diócesis, de quien escucharon palabras de aliento.

CRONICA EXTERIOR

COMPAS DE ESPERA

Con las espadas en alto quedaron el Vizcaino y Don Quijote, y con ellas en el aire están varias naciones mirándose a la par con el raballo del ojo.

Hemos, pues, ante un compás de espera, que sabo Dios cómo terminará, aunque de antemano puede asegurarse que no será triunfando la justicia, sino la fuerza. Palcos son triunfos. ¡Triste verdad! Pedro Pardo nos ha dicho ayer desde París, confirmando todas las apreciaciones hechas por mí en anteriores y diversas crónicas, que, según el «Humanista», «La paz sin América es la guerra», y América, ¡ay!, a pesar de lo felices que se las promuevan los que creían que el Senado americano volvería de su acuerdo, sigue en sus trece, no estando dispuesta a aprobar el Tratado de Versalles, sino con las restricciones impuestas por Lodge, lo que vale tanto como la anulación de la obra de la Conferencia de París; afirmaciones que se hacen en un cablegrama de Nueva York, con fecha 27 del pasado mes... ¡Es la guerra? ¡Bendito sea!... Si poltrones en la pasada no tomamos parte, perdiendo así la de honor y de botín que nos reservaban, y que, torpes, no supimos ir a recoger, yo espero que apenas suenen los primeros tiros nos aprestaremos a situarnos en nuestro puesto en la batalla, no olvidando que ello sería una ingratitude y una injusticia, el que en las primeras filas formen todos aquellos que apetezcan que España fuera a la lucha y que aún desgarren sus vestiduras al observar la linda ocasión que perdimos de demostrar nuestro cariño entrañable a los aliados. ¡Capitanes Arriba, no! ¡Hay que predicar con el ejemplo.

¿Que por dónde comenzarán los golpes? Averigüelo Vargas. Ahora parece que es por Méjico por donde descargará el trueno. Débil esta nación y fuertes los Estados Unidos, verosímil es que los deventurados mejicanos sean los primeros que sufran las consecuencias de haberse convertido la América del Norte en una potencia militar. ¡Por algo y para algo los americanos han defendido la doctrina de Monroe a capa y espada!

Chinos y japoneses se miran también de modo airado, y rumanos y serbios continúan haciendo oídos de mercader a las invitaciones de la Conferencia de París para que firmen aquellos el Tratado de Saint Germain. Ello podría dar lugar a que el Enano de la Venta se decidiese a bajar y a emprenderla a puñadas contra los sordos de conveniencia; pero este peligro es muy remoto, pues todos se han convencido ya de que no van los hechos allí donde llegan las amenazas.

No son estas andanzas las que a nosotros nos interesan. ¡Están tan lejos mejicanos, yanquis, serbios, rumanos, chinos y japoneses! Lo que ocurre cerca de nuestras fronteras es lo que puede y debe despertar nuestra curiosidad. El pleito de despartir nuestra curiosidad. El pleito de despartir nuestra curiosidad. El pleito de despartir nuestra curiosidad.

Armando Guerra

Durante la presente semana estarán expuestos en los escaparates de la

CASA FISAC

Novedades y confecciones para señoras y niñas

GRAN VIA esquina a FUENCARRAL

los cuatro elegantes modelos de gabardina para señora que figuran entre los regalos de

EL DEBATE

Si tiene usted descompuesta una muñeca, un muñeco, un juguete de cuerda cualquiera NO LO TIRE USTED, LLEVELO A LA

CLINICA UNIVERSAL

de muñecas y juguetes de cuerda

PAPELERIA S. CUESTA PRINCIPE, 10

en la seguridad de que en seguida la tendrá usted como si fuera nueva y además le costará MUY BARATA LA COMPOSTURA.

UNICO DEPOSITO DE LAS CELEBRES

Caricaturas taurinas de madera

CUPON Nº 29

REGALOS DE EL DEBATE

Si tiene usted descompuesta una muñeca, un muñeco, un juguete de cuerda cualquiera NO LO TIRE USTED, LLEVELO A LA CLINICA UNIVERSAL de muñecas y juguetes de cuerda PAPELERIA S. CUESTA PRINCIPE, 10 en la seguridad de que en seguida la tendrá usted como si fuera nueva y además le costará MUY BARATA LA COMPOSTURA. UNICO DEPOSITO DE LAS CELEBRES Caricaturas taurinas de madera CUPON Nº 29

USTEDES DISPENSEN

Una vez más mamá Naturaleza me ha querido obsequiar, empleando en mi cuerpo modestísimo su genio escultural; y así me ha modelado, por sorpresa, un ántrox que, a mi ver, es muy monumental, porque reúne grandeza y solidez. Yo soy, aunque me esté mal el decirlo, modesto de verdad, y reniego, en mi cuerpo sobre todo, de lo monumental; así, que si me hubieran consultado sobre esta elevación, hubiera renunciado al honorajito con el placer mayor.

—¿Que tiene usted un ántrox en la nuca?—No, señor; no es ahí; mi monumento no es de los que obligan a doblar la cerviz. La nuca se ha librado, por fortuna; pero no me es, que desdicha que poseo el monumento, pero como me siento bien! ¡Ay de aquel que se sienta en avisperos! ¡Ay de el vulgo decir, y eso es en puridad y con franqueza lo que me pasa a mí. Por eso, dando gracias a Natura por tanta distinción, he de presentar un irrevocable renuncia a tanto honor; y al brazo secular de los Galenos haciendo que acudir, nuevamente he tenido la visita de «monsieur Bisturp». Todos estos detalles personales los cuento, ¡oh, lector!, para que te imagines fácilmente cómo estaré de humor.

¿Cómo escribir en género humorístico si malo el humor es? ¿Verdad que el mal humor y el humorismo se dan de puntapiés? Creo yo lo mejor en este caso pedir a tu bondad me otorgue, en atención a mis desdichas, la gracia de callar; y mientras los microbios sintiendo, que muchos han de ser, hinchán, perforan, sangran y torturan mi avispero cruel; y hasta tanto que el método antiséptico no consiga efectuar con las pinzas, la gasa y sublimado, un «clock-out» radical, me indico del deber de escribir copias para hacerte reír; pero no vaya a ocurrir lo que ocurría a mi amigo Quintín. Era el tal un cuentista furibundo que venía al café a contarnos un cuento graciosísimo,

según decía él; y sobre que los cuentos eran todos de una tosera atrás y que por el camino de cuentista no le llamaba Dios, cuando algún caballero terminaba con el chiste final, nos quedábamos todos los oyentes en plena seriedad. El ponía unos ojos esbombrados al mirarnos así, y entonces nos mirábamos nosotros, y venía el reír.

El reía también lo que aumentaba más nuestra hilaridad; y solía decir:—¿Cómo era gracioso de verdad? ¿Mas cómo es que hasta que pasa un rato no empezáis a reír?—Porque no nos reímos de tus chistes, nos reímos... de tí.

Carlos Luis DE CUENCA

ACCION AGRARIA

Asamblea en Ciudad-Rodrigo

CIUDAD RODRIGO, 1.—Se ha celebrado la asamblea anual reglamentaria de la Federación agrícola microbrigense.

Después de una misa en el Seminario conciliar, se abrió la sesión, bajo la presidencia del señor Arizábal (D. J. M.).

Se leyó la Memoria anual y el balance de la Federación. En la caja se recibieron durante el año 624.000 pesetas, y se concedieron 236.000 en préstamos. También se efectuaron importantes compras de abonos y material.

Al terminar la asamblea se acordó enviar adhesiones al Cardenal Primado, al Nuncio de Su Santidad y al presidente de la C. N. C. A.

Se telegrafió al presidente del Consejo pidiendo que se concedan al Clero y al Magisterio, las mejoras económicas que tienen solicitadas.

Los asambleístas visitaron después al Obispo de la diócesis, de quien escucharon palabras de aliento.

LA SITUACION EN BARCELONA

El "lock-out" se extiende
Se anuncia el cierre de comercio

El ramo de agua

BARCELONA, 1.—En las fábricas del llamado ramo de agua, los obreros se declararon en huelga de brazos caídos el sábado a las diez, hasta las cinco y media de la tarde, a cuya hora empezaron de nuevo a trabajar hasta cerca de las ocho, cobrando dos horas con doble jornal para terminar algunos trabajos.

BARCELONA, 1.—Mañana no se publicará «El Progreso» por falta de papel.

La empresa de este diario, en vista de lo infructuoso de las gestiones realizadas, se ha dirigido al Sindicato de Artes Gráficas para que sea éste el encargado de resolver el conflicto.

Este ha comenzado inmediatamente los trabajos, y si éstos no dieran resultado, haría que el personal de cajas y máquinas abandonasen el trabajo, quedando, por tanto, suspendida la publicación de todos los diarios.

La Federación patronal

BARCELONA, 1.—El Comité directivo de la Federación patronal se ha constituido en sesión permanente. Durante toda la mañana, en el local de esta entidad la concurrencia ha sido grande de delegados de fuera de la ciudad, que iban a pedir instrucciones.

La Federación ha desmentido que hubiera autorizado a los patronos de Manresa para que siguieran trabajando.

En el expresado de esta noche ha salido para Madrid el abogado de la Federación, señor Benet, que lleva varios documentos para algunos parlamentarios que se proponían tratar mañana en el Congreso de las cuestiones sociales de Barcelona.

Una protesta

BARCELONA, 1.—El Sindicato Barcelonés de la Aguja, asociación católica femenina que abarca el ramo de vestir, ha dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación protestando de la campaña que contra aquél se ha emprendido, impidiendo la libertad del trabajo.

El señor Burgos contestó dando traslado de la comunicación al gobernador civil.

Los transportes

BARCELONA, 1.—El gobernador civil interino conferenció esta tarde con una comisión de patronos carteros para tratar del conflicto de los transportes.

Los patronos accedieron al requerimiento del gobernador, y mañana, por tanto, quedará normalizado el servicio de suministro de harinas a las tahonas.

Reunión de generales

BARCELONA, 1.—A las once de la mañana se reunieron en Capitanía general los generales y jefes de los principales Cuerpos de esta guarnición.

Parce ser que acordaron mantener el criterio de no llegar a la declaración del estado de guerra en la provincia hasta que una honda perturbación lo hiciera necesario.

Los petardos

BARCELONA, 1.—La jurisdicción civil se ha inhibido a favor de la militar en la instrucción en la causa relativa a la explosión de dos petardos en una cochera de los tranvías, en la que dormían fuerzas de la Guardia civil.

Han ingresado en la cárcel, y a disposición del Juzgado correspondiente al distrito de la Audiencia, Juan Elías Francisco Gómez y Julio Antuña, acusados de reparar hojas clandestinas, en las que se trataba, de modo disolvente, de la huelga de carpinteros.

La crisis

BARCELONA, 1.—La noticia de haberse planteado la crisis total ha causado gran sensación en esta ciudad.

Los empleados de Banca

BARCELONA, 1.—Se dice que el Comité de los Sindicatos tiene el propósito de pedir la declaración de huelga a los empleados de casas de Banca, a fin de crear dificultades a los patronos.

"El Progreso"

BARCELONA, 2.—Hoy tampoco ha salido «El Progreso», parece ser que por no tener papel. Esto lo atribuye al boicot declarado por la Federación patronal.

Se asegura que la dirección de «El Progreso» ha requerido al sindicato obrero de Artes Gráficas para que éste tome disposiciones, en mérito de las cuales es probable, que de continuar sin papel el referido periódico, se declare la huelga en todos los periódicos locales.

Nueva forma

Según noticias, desde mañana miércoles «Solidaridad Obrera» aparecerá con cuatro páginas y en gran tamaño, con artículos de redacción y colaboración. El periódico se servirá por suscripción. El periódico mensual y a diez céntimos el número. Al efecto, ha adquirido ya el material necesario.

El paro ha sido hoy casi total con respecto a los ramos a que afecta el acuerdo patronal.

Se ha trabajado tan sólo en algunas fábricas de productos químicos, cervezas y otras cuyas máquinas y productos pueden sufrir averías de realizarse el paro súbitamente.

Las precauciones siguieron siendo extremas. En el puerto se han realizado los trabajos a los que no afecta el acuerdo de lock-out, dando exclusivamente el carbón a los barcos de limpieza de fondos y otros.

Han cerrado los talleres de joyería. Las tiendas de este artículo seguían abiertas, lo mismo que los demás comercios y tiendas de la ciudad. La Federación patronal ha recomendado a los patronos, cuyo personal no se halla sindicado, que sin perjuicio de secundar el cierre de los demás similares, procuran tener con el personal

las deferencias y atenciones que merecen, por no haberse sindicado. Las ferreterías y quincallerías han secundado hoy el movimiento del lock-out, viniendo a engrosar el número de los obreros parados.

A la hora de empezar los trabajos en algunas casas, se había fijado un cartel anunciando que el sábado se presentarían a cobrar los jornales de la semana.

También han cerrado hoy las fábricas de paraguas. El somatén en grupos, sin armas largas, ha prestado servicio en algunas barridas y calles desde las primeras horas de la mañana.

Por la Federación patronal ha sido declarado el boicot al café y restaurant Colón.

Se asegura que mañana miércoles secundarán el lock-out los grandes comercios de la ciudad.

El paro en el ramo de vestir es hoy total. En el resto de Cataluña, se generaliza el movimiento, especialmente en la comarca del alto Llobregat y cuencas del Ter y Freser.

Se asegura que mañana dejarán el trabajo los vintateros de Vilafranca, y el próximo lunes lo harán las fábricas de Olot, Gerona y comarca del Ampurdán.

Un incidente

BARCELONA, 2.—En una fábrica de muebles del Pasaje de Alsina, en San Martín, se presentaron los obreros, y al hallar la puerta cerrada la violentaron, entrando en los talleres y poniéndose a trabajar. Los operarios declararon que si no se les hacía salir a la fuerza, ellos no dejarían el trabajo. Hoy ha quedado cerrado el referido taller.

El "lock-out" en la región

BARCELONA, 2.—Comunican de Badalona que el lock-out continúa siendo general en aquella población. Sólo se ha trabajado en la Sociedad anónima Cros, de productos químicos y en dos fábricas más, con personal afecto a los patronos. En la fábrica de tintas para periódicos de Llorileux, se ha trabajado.

El arte textil de aquella población no ha escudado el lock-out, lo propio que los ramos de alimentación y el comercio.

En Manresa empezó el lock-out ayer tarde. En Vilafranca del Panadés ha empezado esta mañana, habiéndose suspendido los trabajos, incluso en el ramo de construcción.

BARCELONA, 2.—«Solidaridad Obrera», que no salió ayer por haber la censura tachado la mayor parte del texto, publica hoy su hoja acostumbrada. En ella, en grandes tipos y como cabecera, inserta un suelto con el título de «Ante el lock-out patronal», y manifiesta que la actitud de los trabajadores de Cataluña ante el lock-out, debe ser ahora la de una resistencia exclusivamente pasiva.

El preciso, añade, demostrar nuestra fuerza y nuestra capacidad persistiendo en la lucha todo el tiempo que sea necesario para vencer. Siendo el pleito actual un problema exclusivo de resistencia ante las fuerzas en presencia, es preciso demostrar el máximo de estas fuerzas de resistencia al mismo tiempo acompañadas de la razón, de que dispone la clase obrera organizada.

La prueba se presenta dura, pero saldremos de ella airosos si continuamos en nuestra actitud tranquila y enérgica. Esto es cuanto os recomendamos, sindicatos de Cataluña, la Junta y el Comité ejecutivo de la organización obrera.

En un artículo tratado del lock-out, dice que los patronos lo han acordado con el deseo de destruir las organizaciones obreras.

Añade que por la fuerza, que como organización representa la Federación, no conseguirá su propósito, pero que si tanto se empeñan, será cuestión de que los trabajadores, sobre todo los sindicados, representados en los organismos obreros, planteen por conveniencia la oportunidad de disolver las organizaciones profesionales y dejar a sus competentes de hoy en entera libertad de resolver individualmente los conflictos que en tan mal hora plantearon los elementos directores o perturbadores de la Federación patronal.

Recomienda que los compañeros afectados por el lock-out no han de hacer caso de nada de lo que no sea dicho por la Junta, Comisión y Comité, que desde anteaer se hallan reunidos con carácter permanente.

Termina recomendando serenidad, confianza y fe, que dice, serán las virtudes que les llevarán al merecido triunfo.

EN VALENCIA

El día 27 se reunió en la Asociación General de Ganaderos la Comisión permanente de los Congresos nacionales de Riegos, a la que asistieron los señores Gasset (don Rafael), conde de Montaner, marqués de la Frontera Nicolau, Jordana y marqués de Alonso Martínez.

Se dió cuenta de que se habían presentado ya algunas comunicaciones para el Congreso de Valencia, que, como saben nuestros lectores, se ha de celebrar en la primavera próxima, siendo ya grande el número de congresistas que al mismo se han adherido. Acordándose también proponer el plazo de admisión de trabajos hasta el 31 de enero del próximo año, admitiéndose en la calle de las Huertas, número 30 (Asociación General de Ganaderos) en Madrid, y en la Secretaría del Congreso, en Valencia, plaza de San Ildefonso, número 1 (donde igualmente se hacen inscripciones), fecha improrrogable para que puedan los ponentes generales resumir los trabajos presentados y distribuirlos convenientemente entre los congresistas antes de su discusión.

Para conocimiento de los congresistas creemos conveniente volver a publicar los

temas que, aprobados por la Comisión permanente, han de ser discutidos en el mencionado Congreso.

I. Modos de acelerar la construcción de las obras hidráulicas.—II. Colonización de las grandes zonas de regadío. Relaciones entre propietarios y cultivadores.—III. Los pequeños regadíos. Medios de favorecer prácticamente su establecimiento.—IV. Técnica del riego, principalmente en los nuevos regadíos.—V. Nuevos cultivos de regadío. Cultivos forestales y prados artificiales.—VI. Tribunales de aguas. Su constitución y competencia. Sistemas eficaces para la ejecución de sus fallos.—VII. Constitución y régimen de un organismo prematuro para el estudio, fomento y propaganda de los riegos en España.

AYUNTAMIENTO

La municipalización de las tahonas

A las doce menos cuarto se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, para tratar de la real orden de Gobernación sobre la municipalización del servicio del pan.

El señor TERCERO se muestra también contrario a la municipalización, para lo que no es competente el Ayuntamiento.

Manifiesta que éste, dada la carestía de las materias que entran en la fabricación del pan, le daría que venderlo al precio de hoy, y con ello no alcanzaría ventaja alguna el pueblo.

El señor SERRAN aplaudió el espíritu de la real orden.

El señor Corona se opone a la municipalización, y cita lo ocurrido con la Fábrica del Gas.

El señor Calzado, aunque partidario de la municipalización, dice que lo que se impone en este caso, es la tahona reguladora.

También se muestra partidario del establecimiento de esta el señor García Cernuda, ya que la municipalización requiere la incautación de las tahonas, lo que no debe hacerse. Añade que el problema requiere un detenido estudio.

El señor Gabián se opone a la municipalización.

El alcalde explica la nota publicada por la Prensa, y el señor Gaornil se muestra partidario de la tahona reguladora.

Se da lectura a cinco proposiciones presentadas sobre el asunto, y no habiendo modo de refundirlas en una, se acordó, dado lo avanzado de la hora, suspender la sesión, que continuará hoy, a las diez de la mañana.

AGRESIONES SINDICALISTAS

Patrono herido en Tarasa

Atentado contra la benemérita

BARCELONA, 1.—En la ciudad de Tarasa y en la mañana de hoy cuando se dirigía al trabajo el encargado de la fábrica Inandía, Joaquín Xenica, por su camino habitual, fué agredido a tiros por un grupo apostado detrás de una esquina. El citado encargado resultó herido en una pierna.

Al ruido de los disparos acudió un guardia municipal de servicio en la estación ferroviaria interponiéndose y haciendo disparos sobre los agresores, quienes contaron en la misma forma, sin consecuencias por ninguna de ambas partes.

Los agresores, después de mantener el fuego durante algunos minutos, se dieron a la fuga sin poderse dar alcance.

El herido fué trasladado en automóvil a una clínica de Barcelona.

Parece que será indispensable recurrir a la amputación del pie herido.

VALENCIA, 1.—El capitán de la Guardia civil de Liria comunica haber sido detenido el autor del disparo que hirió en el pecho al guardia Miguel Gorbada, cuando la pareja trataba de detener a los autores de los disparos realizados el día anterior.

El agresor es un conocido sindicalista, de pésimos antecedentes. El día anterior apaleó brutalmente a una mujer, y al presentarse la Guardia civil para detenerle empezó a tiros, huyendo después y teniendo en jaque durante toda la noche a los que le perseguían.

Parapetado desde una esquina, disparó contra los guardias, alcanzando a uno de ellos, que sufrió una herida gravísima.

LA LOTERIA

Noticias del "gordo"

GRANADA, 1.—El premio gordo 4.417 fué entregado por el administrador de la lotería de la plaza del Carmen a los vendedores ambulantes. El betunero del café «Royal», apodado «Ciruela», vendió medio billete a un exportador de patatas de Santa Fé, apellidado Torres.

Un décimo lo vendió el expendedor apodado «Magarza» a un empleado de Correos. Ignórase el paradero de los restantes décimos.

La misma administración ha vendido los billetes de toda la decena del primer boleto.

El número 17.947 se vendió en la administración de la acera del Casino.

MINISTERIOS

El suministro de carbón yanqui

Por el ministerio de Estado, se ha facilitado la siguiente nota: Por agravación del conflicto entre patronos y mineros en los Estados Unidos, es de temer que se restrinja más todavía, el suministro de carbón en Norte América, medida que afectará, en primer término, a los vapores extranjeros, en aquellos puertos.

Es conveniente se den por advertidos de esta posibilidad de mayor restricción en los aprovisionamientos de combustible, los buques españoles destinados a dicho país, para que puedan precaerse contra la citada contingencia.

SOCIEDADES Y CONFERENCIAS

Academia Médico-Quirúrgica

Esta entidad celebró ayer tarde sesión científica, bajo la presidencia del doctor Cardenal.

El doctor Basterra Santa Cruz presentó un caso de pseudoneuritis óptica. Trátese de un niño, que cuando tenía dos años comenzó a sentir defectos visuales y una hipermetropía tan acentuada, que sólo a dos metros, como distancia máxima, distinguía los dedos de la mano. Este enfermito fué diagnosticado repetidas veces de neuritis óptica, y cuando ya la familia creía tener ciego al niño en un lapso de tiempo, más o menos largo, fué consultado el doctor Basterra, el cual, desde un principio, estudió detenidamente la lesión óptica y dedujo el pleno convencimiento de que no era una neuritis incurable. Sus vaticinios se confirmaron, y el niño progresó de tal forma, que hoy su visión es casi la normal y le permite, por cierto, que con mucho aprovechamiento, asistir a la escuela.

El eminente oftalmólogo doctor Basterra, aportó curiosísimos dibujos y dibujos de la visión directa del fondo de ojo del este curioso caso clínico. Al finalizar fué calurosamente felicitado.

Seguidamente hicieron uso de la palabra los doctores Arredondo, Gómez del Campo y Piga, para seguir discutiendo la comunicación del doctor Carro, «Cálculo gigante expulsado por cólico hepático».

El joven doctor Gómez del Campo presentó dos curiosísimas radiografías, irrecopiablemente obtenidas de unos cálculos biliares, y el doctor Piga hizo unas oportunas y razonadas observaciones sobre radiografía y radioscopia de los cálculos.

El doctor García Triviño habló de «El ejercicio y el reposo en la tuberculosis pulmonar», buscando con ello el destruir ciertos prejuicios que, lejos de favorecer al tuberculoso, le aniquilan y agotan. Sobre este interesante estudio, hablaron los doctores Alvaro de Gracia, Gallego y Albasanz, que aportaron datos clínicos y observaciones de gran interés. El doctor Triviño rectificó brevemente y anunció la publicación de unas estadísticas sobre tuberculosis.

Por haber transcurrido mucho más tiempo que el asignado, quedaron para discutir en la próxima sesión las comunicaciones del doctor Sánchez Herrero, «Las auténticas tinieblas», y la del doctor Villaverde, «La localización de los síntomas en las afecciones del bulbo raquídeo».

El Banco está custodiado por un pelotero de Infantería.

Se han registrado varios incidentes entre huelguistas y obreros libres... (Corta la censura.)

MALAGA, 1.—En una panadería de la calle de Buenaventura hubo una colisión entre huelguistas y obreros esquiroleros, cruzándose varios disparos entre uno y otro bando.

La inmediata intervención de algunas parejas de la Benemérita, que le atrullaban por aquellos alrededores, logró disolver a los contendientes, estableciendo poco después la tranquilidad.

El número de huelguistas puede decirse que es equivalente al de la totalidad de los obreros malagueños, contándose entre ellos a los gasistas municipales.

Signen sin publicarse los periódicos, excepto «La Unión Mercantil».

MALAGA, 1.—Los obreros de los talleres de los ferrocarriles andaluces trabajaron esta mañana; pero después del almuerzo no volvieron al trabajo, declarando la huelga.

En las calles de Puerta Nueva y Carretería fueron agredidos varios empleados de la Compañía de locomoción, dedicados al reparo de harinas.

La alarma fué grande, pues... (Censura.)

El gobernador civil conferenció separadamente con comisiones de patronos y dependientes, sin lograr una fórmula de armonía, pues la propuesta de constituir un Comité mixto fué rechazada rotundamente.

MALAGA, 1.—Guardias municipales realizan el servicio de faroleros, coreando el público su inexperience.

Además de «La Unión Mercantil» se publicará mañana «El Cronista» utilizando redactores y tipógrafos libres.

«El Regional» intentó publicarse utilizando elementos de «La Unión»; pero tuvo que desistir ante las dificultades materiales.

Al amanecer fué apedreada la farmacia de Aragoncillo, rompiéndose todos los cristales.

MALAGA, 1.—Las nuevas conferencias del gobernador con los representantes patronales y obreros resultaron igualmente infructuosas.

Entrelanto prosigue la agitación popular, gestionándose por todos los medios que secundan la huelga los hortelanos y campesinos con objeto de desabastecer la población.

El gobernador de Málaga aceptó la propuesta del ministro, de enviar un delegado del Instituto de Reformas Sociales a Málaga, habiéndose reunido el Instituto para nombrar dicho delegado.

MALAGA, 2.—A las ocho de la mañana salió el general Berenguer. Fué despedido por las autoridades y muchos amigos.

El aspecto de la población es igual, habiendo mayor vigilancia. La afluencia de obreros es escasa.

No se ha publicado más diario que la «Unión Mercantil».

Los periódicos de Madrid son arrebatados de manos de los vendedores.

CRITICAS TEATRALES

"El alma es mía"

Drama en tres actos, original de don Angel Guimerá.

El venerable patriarca de las letras españolas, el insigne autor de «Tierra baja», don Angel Guimerá, en su gloriosa vejez, conserva joven el espíritu y ágil y briosa la pluma.

«El alma es mía» parece escrito a los veinticinco años. Es una obra juvenil, porque en ella predominan la pasión y la ingenuidad... la espontaneidad, al menos, si el sustantivo «ingenuidad» parece impropio.

El señor Guimerá, por fortuna, no abre las puertas de su alma al demonio del análisis. ¿Habrá concepto que, sometido a la labor crítica, haya presentado más facetas y sufrido más alteraciones que el concepto del patriotismo?

Con ocasión del verdadero derecho de heroicidades a que asistimos durante la mal extraina conflagración mundial, estimaron y dijeron algunos que se habían borrado en absoluto e instantáneamente las ideas y afectos internacionalistas; lo cual no es del todo exacto. ¿Por qué no es exacto? Porque si para encender los corazones se escribió y habló mucho de la defensa de la gloria, de los intereses de cada nación, se habló más y se escribió más, y, sobre todo, se sintió más y con mayor pureza, elevación y altruismo de cosas tan internacionales y aún tan humanas como la justicia, el derecho, la civilización, la humanidad, etc.; prueba fehaciente de que no bastaba para convencer y decidir el ideario y el «patos» tradicionales.

Pues bien; don Angel Guimerá vuelve con decisión, con bravura, por el concepto clásico de la Patria y por el del patriotismo expresados en él: «dulce et decorum est pro patria mori».

Raymon, hijo del crimen perpetrado por un invasor turco, al atropellar en el saqueo de cierta población cristiana a una religiosa mártir, e ignorante de su triste origen, es en la comarca el más decidido

de vuelta de Constantinopla, donde paró de destierro durante dos años, se cansó de los turcos. Ali-Pachá, el general gobernador besindola en su presencia (de Raymond), joven es condenado a muerte. Metón el pueblo es amonina, y la monja, sor Niva, dice a Ali-Pachá que no puede matar a Raymon... ¡por que es su hijo!

El turco, perdona. Y la muchedumbre ve admitir la gracia de la vida a este meter a Ali Pachá, éste le descubre el misterio de su ascendencia. No por ello sufre eclipse el patriotismo del luchador turcos, ¡mi alma es mía!, ¡el alma es mía!

Además de fuerza emotiva, en ocasiones «avasalladora, enriquecen a «El alma es mía» la variedad de caracteres, bien trazados (el de Raymond, el de Angélica, el de sor Niva), el hábil y fácil movimiento teatral, la sobria naturalidad y el vigor del diálogo.

El señor Díaz de Mendoza y Guerrero (F.) supo imprimir al tipo de Raymond la complejidad antiética, la ruda selvaticidad, el desafío y la fogosa bondad que integran la «adonización» de este interesante personaje. La señora Guerrero expresó magistralmente las zozobras, las angustias del largo y corto martirio que fué la vida de sor Niva. Deliciosamente ingenua, la señora Díaz de Artagas. El señor Díaz de Mendoza, venció las enormes dificultades de un papel secundario, pero espasmoso: el de Ali Pachá.

Los espectadores aplaudieron, y llamaron al proscenio al señor Guimerá al final de cada uno de los tres actos.

Rafael ROTILLAN

EL CONFLICTO DE MALAGA

Incidentes entre huelguistas y esquiroleros

MALAGA, 1.—Ha fundeado el cañonero «Bonifaz», que conducía a África al general Berenguer.

Hoy abrió todo el comercio, habiéndose colocado la mayoría de los dueños unas ensambladuras de madera para resguardar los cristales de las puertas. Únicamente han estado cerrados los escaparates.

El Banco está custodiado por un pelotero de Infantería.

Se han registrado varios incidentes entre huelguistas y obreros libres... (Corta la censura.)

MALAGA, 1.—En una panadería de la calle de Buenaventura hubo una colisión entre huelguistas y obreros esquiroleros, cruzándose varios disparos entre uno y otro bando.

La inmediata intervención de algunas parejas de la Benemérita, que le atrullaban por aquellos alrededores, logró disolver a los contendientes, estableciendo poco después la tranquilidad.

El número de huelguistas puede decirse que es equivalente al de la totalidad de los obreros malagueños, contándose entre ellos a los gasistas municipales.

Signen sin publicarse los periódicos, excepto «La Unión Mercantil».

MALAGA, 1.—Los obreros de los talleres de los ferrocarriles andaluces trabajaron esta mañana; pero después del almuerzo no volvieron al trabajo, declarando la huelga.

En las calles de Puerta Nueva y Carretería fueron agredidos varios empleados de la Compañía de locomoción, dedicados al reparo de harinas.

La alarma fué grande, pues... (Censura.)

El gobernador civil conferenció separadamente con comisiones de patronos y dependientes, sin lograr una fórmula de armonía, pues la propuesta de constituir un Comité mixto fué rechazada rotundamente.

MALAGA, 1.—Guardias municipales realizan el servicio de faroleros, coreando el público su inexperience.

Además de «La Unión Mercantil» se publicará mañana «El Cronista» utilizando redactores y tipógrafos libres.

«El Regional» intentó publicarse utilizando elementos de «La Unión»; pero tuvo que desistir ante las dificultades materiales.

Al amanecer fué apedreada la farmacia de Aragoncillo, rompiéndose todos los cristales.

MALAGA, 1.—Las nuevas conferencias del gobernador con los representantes patronales y obreros resultaron igualmente infructuosas.

Entrelanto prosigue la agitación popular, gestionándose por todos los medios que secundan la huelga los hortelanos y campesinos con objeto de desabastecer la población.

El gobernador de Málaga aceptó la propuesta del ministro, de enviar un delegado del Instituto de Reformas Sociales a Málaga, habiéndose reunido el Instituto para nombrar dicho delegado.

MALAGA, 2.—A las ocho de la mañana salió el general Berenguer. Fué despedido por las autoridades y muchos amigos.

El aspecto de la población es igual, habiendo mayor vigilancia. La afluencia de obreros es escasa.

No se ha publicado más diario que la «Unión Mercantil».

Los periódicos de Madrid son arrebatados de manos de los vendedores.

CONGRESO DE INGENIERIA

Los Infantes visitan la Exposición

Ayer tarde visitaron la Exposición el infante don Fernando, que iba con la duquesa de Talavera y los dos Infantes, con su profesor, el señor Sanz Escartín.

Recibieronles el presidente del Comité, señor Boguerin, y los señores coronel Unciti, capitán Risat y señores Escoriaza, Castillo, Demoso Cortés, Cubillo, Ortiz de la Torre y Serrano.

Pasaron primero a ver el palacio de Exposiciones, llamado Filipinas, examinando detenidamente todas las instalaciones, conversando con casi todos los expositores y haciendo grandes elogios, no sólo de la organización, sino que también de lo que supone para la industria nacional este alarde de la Ingeniería española.

Los Infantes quedaron prendados de la máquina férrea mausermy, cámara en miniatura, así como los modelos de barcos de destroyers y torpederos.

El señor Sanz Escartín iba explicando a los Infantes los mecanismos y funcionamiento natural de todos aquellos modelos que veían en pequeño.

Como faltara la luz natural, decidieron sus altezas terminar la visita de este pabellón y el del palacio de Cristal otro día, saliendo encantados y tisfechos.

También el público que a diario acude en gran número, no puede menos de elogiar todas las instalaciones, que representan un avance gigantesco de la Ingeniería española en todos los órdenes.

CONFLICTOS EN MADRID

Tipógrafos en huelga

COTIZACIONES DE BOLSAS DIA 2 DE DICIEMBRE

Table with multiple columns for stock market quotations from Madrid, Barcelona, Paris, Bilbao, and London, including various bond and share prices.

UNA DESGRACIA Ahogado en el Ebro

MIRANDA, 1.—De regreso de las fiestas del pueblo de Ayudas, intenta...

SITUACION INTERIOR Lock-out en Valencia

Los patronos del ramo de maderera anuncian el cierre. El ministro de Abastecimientos dijo...

PROVINCIAS LA CATASTROFE DE CANTALOJA

Hoy ha comenzado a verse la causa. BILBAO, 2.—Esta mañana, con grandes precauciones...

LO DE VIGO Circulan tranvías

¿Paro en toda Galicia? VIGO, 1.—Amaneció lloviendo mucho, siendo esto causa de que las calles...

ABASTECIMIENTOS

El ministro de Abastecimientos dijo a los periodistas que, conforme era sabido...

HUESCA, 2.—En la estación de Tardienta...

En la estación de Tardienta, un tren de maniobras arrolló al encargado del recorrido...

BOLSA DE BARCELONA

Cambios recibidos de la Sociedad Anónima (Art. 2º). Valores: Interior, 4 por 100...

SEVILLA, 1.—La Junta de Subsistencias...

La Junta de Subsistencias acordó pedir al ministro: que no autorice la salida de trigo...

SAN SEBASTIAN, 2.—Comunican de Zarauz...

Comunican de Zarauz que esta madrugada se inició un incendio en los chalets que ocupa la sociedad...

Cheque internacional

Libras esterlinas 20 50 00 00. BOLSA DE PARIS: Exterior español, 4 por 100...

VALENCIA, 1.—El Sindicato patronal...

El Sindicato patronal de la madera inserta un manifiesto relatando las gestiones realizadas...

FERROL, 1.—El temporal hace imposible...

El temporal hace imposible el tráfico en la ría, a causa de no haber salido a la faena ningún barco...

Notas militares

DIARIO OFICIAL DEL DIA 3. MATRIMONIO.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonios...

LA CORUNA, 1.—Siguen declarando...

Siguen declarando de huelga los obreros de la madera inserta un manifiesto...

MURCIA, 1.—Ha salido para Madrid...

Ha salido para Madrid el marqués de Algará, nombrado gobernador de Zaragoza.

BOLSA DE BILBAO

Banco de Bilbao, 4.225; de Vizcaya, 1.980; Vasco, 400; Crédito de la Unión Minera...

ZARAGOZA, 2.—A consecuencia de la huelga...

A consecuencia de la huelga existen diferencias entre los patronos y los obreros panaderos...

CRUCES.—Se concede la cruz de San Hermenegildo...

Se concede la cruz de San Hermenegildo al comandante de Caballería don Pablo Samián...

Notas financieras

DESDE LA BOLSA. Aun cuando los títulos del Interior repusieron algo su quebranto...

DE SEVILLA

SEVILLA, 1.—El Juzgado de la Magdalena ha decretado la prisión y procesamiento...

LA "GACETA"

SUMARIO DEL DIA 2. Estado.—Cancillería. Tratado de extradición de criminales fugitivos...

Advertisement for 'La máquina para escribir FOX' by Venancio Guillamet, featuring an image of the typewriter and promotional text.

Advertisement for 'CALZADOS PERPIÑAN' shoes, highlighting quality and elegance.

Advertisement for 'Los agentes de Aduanas' (Customs Agents) and 'Kiosco de EL DEBATE'.

Large advertisement for 'FEBROXIL CERA' medicine, detailing its effectiveness for various ailments.

UNA ASAMBLEA

OFICINAS Y LABORATORIOS. Vico, 18 y Negrosaurals, 15 al 19. BARCELONA

LOECHES

(LA MARGARITA)

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser **ABSOLUTAMENTE NATURAL**. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y espedales de la mujer. Uso interno y externo.

MAS DE SESENTA AÑOS DE USO UNIVERSAL DEPOSITO: JARDINES, 15.—MADRID

PURGANTE

†

EL EXCELENTISIMO SEÑOR GEN ERAL
DON AGUSTIN DE AGUILERA Y GAMBOA
CONDE DE ALBA DE YELTES

Caballero gran cruz de San Hermenegildo y condecorado por méritos de guerra con las cruces sencilla y pensiónada del Mérito Militar y placa sencilla y pensiónada de la misma Orden, y cruz de segunda clase de María Cristina; comendador de la Orden de Carlos III y de la del Cristo de Portugal, etc., etc.

Ha fallecido el día 1 de diciembre de 1919

Enbiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El excelentísimo señor capitán general de la primera región, jefe; su director espiritual, el muy reverendo padre Florentino Larra (S. J.); su desconsolada esposa, la excelentísima señora doña María Ada Munro, condesa de Alba de Yeltes; sus hijos, don Gonzalo, capitán de Caballería, y doña María; sus hermanos, el excelentísimo señor marqués de Cerralbo, la señora condesa de la Oliva de Gaytán y el excelentísimo señor conde de Casasola; hermanas políticas, la excelentísima señora marquesa viuda de Flores-Dávila; sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy 2 del actual, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Sacramento, 5, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.
Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

Pompas Fúnebres.—Avenida del Conde de Peñalver, 11



¡No veis esas olas, que altivas forcejan y en nubes de espuma se van en poder, y acaban humildes, con triste cadencia, besando la playa que las vio nacer!

Así son las damas que en porfiada lucha AGUA PECA CURA resisten probar, y al fin, ya rendidas, venida su duda, acaban, sumisas, por ir a comprar.

Jabón, 1,50. Crema, 2,40. Polvos, 2,40. Agua Colonia, 5,50. Agua de Colonia, 3,50, 5,50, 9 y 15 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo, 4,50, 6,50 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES
Productos serie "IDEAL".
Aceite, Mimosa Gitana, Rosa de Jericó, Admirable, Matinal, Clupre, Rocio, Flor, Júpiter, Vértigo, Clavel, Muguet, Violeta, Jazmín.

Jabón, 3. Polvos, 4. Lociones, 4,50, 6,50 y 20 pesetas según frasco. Esencia para el pelo, 18 pesetas frasco con estuche.
Cortés Hermanos. Sarría. (Barcelona).

ALFOMBRAS, TAPICES, CORTINAJES

Ropa de cama, ropa de mesa y otra infinidad de artículos para reponer una casa. **Gran baratura** y unos **inmensos surtidos** presentan esta temporada los

Grandes Almacenes de la Puerta del Sol
Gran partida de ricos tapices de nudo, ropa blanca, lencería, géneros de punto, novedades, sedería, trousseaux completos para novias, pañería, pañería, mercería, perfumería.

- Véanse algunos precios**
- Juegos cortinas muselina y tul novedad por 18 pts.
 - Juegos de visillos tul bordados por 2,50
 - Stores de muselina y tul por 7,95
 - Juegos de barras doradas por 0,45
 - Bastones completos para stores por 4,50
 - Portiers de tapiz, con figuras por 19,50
 - Tapices de pared por 4,95
 - Tapices para pisos por 26
 - Alfombrillas terciopelo, con fleco por 6,25
 - Tapetes para mesa por 4,95
 - Almohadones de tapicería, rellenos de miraguano por 3,75
 - Juegos de cama completos por 13,25
 - Cubrecamas tul con encajes malla por 45
 - Cuadrantes confeccionados con vainicas por 1,95
 - Sábanas fuertes por 3,90
 - Eredones grandes por 13,25
 - Mantelerías crepé, calados a mano por 12,95
 - Mantelerías de sarga por 7,75
 - Mantas para cama por 4,25
 - Mantas de lana por 10,25
 - Media docena de toallas felpa por 2,25
 - 5 ibañas para el baño por 6,50
 - Piezas de géneros blancos finos por 12,50
 - Artículos bien estudiados para servir sobre cojinetes para criados. Modelos especiales para cada clase de servicios.
 - Por 1,95 Cojías para doncellas.
 - Por 1,25 Juegos de puños y cuellos piqué.
 - Por 1,50 Uniformes confeccionados.
 - Por 3,60 Delantales color envolventes.
 - Por 3 media docena paños cocina semitonda
 - Por 5,50 Terciopelos para alfombrar.
 - Por 1,50 Cordelillos ingleses, y por 1,10, pasoa.
 - Por 2,75 Limpiaabarro.
 - Por 1,80 Cerebronas para tapizar.

Y millones de artículos confeccionados y por confeccionar con la misma baratura.

Entrada libre.—15, PUERTA DEL SOL, 15.—Precios fijos
NOTA. Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes y pidiendo los CUPONES DE LA LOTERIA al hacer el pago. Envíos a provincias.
La correspondencia a nombre de la propietaria de estos Almacenes, **YUEDA DE GARCIA VILLA**.

Alfombras, Tapices, Linoleum, Esteras
Elisavinda Ponzalva, Serrano, 20. Teléf. 1.040 S.
Durante las obras de la finca y reforma del local se LIQUIDAN todas las existencias a precios de fábrica.

Camas doradas
Dorado único imitable. Unica fábrica verdaderamente PINILLOS Espos y Mina S.
Antes que a cualquiera otra Agencia, consultad con **Prado-Tello** Augusto Figueroa, 41. Trplá.

MARIA CANOSA AGUA DE BORINES
Gran surtido en baterías de cocina; aparatos para alambra y calcificación de petróleo y acetileno; brucosos; filtros para agua y máquinas de picar. GRUZ, 31 y GATO, 2.
Tubo digestivo. Ríñones. Diabetes. Intoxicación gastro-intestinal. Sales. Reina de las dolencias por la digestión.

CASA CARRERO

MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS
VISITEN LA GRAN EXPOSICION DE SUS NUEVOS LOCALES, BARQUILLO, 13 Y 15.—TELEFONO 2244—M.—Y SUCURSAL, HORTALEZA, 61.

ACEITE "GEVE"

DE HIGADOS FRESCOS DE BACALAO
EL MAS ABUNDANTE EN PRINCIPIOS ACTIVOS
CLASE VIRGEN EXTRA



Este aceite se elabora bajo dirección facultativa, según las reglas de la moderna optoterapia, escogiendo los bacalao entre los que ofrecen mejores condiciones de nutrición, seleccionando los hígados, los cuales se emplean siempre completamente frescos, y haciendo actuar sobre ellos una presión suave. Superior a las emulsiones, pues éstas contienen el aceite en poca cantidad, siendo el resto sustancias necesarias para emulsionarle, de acción completamente inútil, cuando no perjudicial.

LA CATALANA
SEGURIDAD CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE.
Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendios.
FUNDADA EN 1865
Inscrite en el Registro del Ministerio de Fomento, Domiciliada en Barcelona:
Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 62A
Desempeñamiento de la Compañía durante el ejercicio de 1915.

	BALANCE de 1914	Aumentos o tonidos sobre el ejercicio anterior.
Capital suscrito	5.000.000,00	Igual
Reserva estatutaria	1.500.000,00	Igual
Reservas técnicas	4.295.853,84	1.057.210,44
Reserva de reserva y garantía	17.542.394,85	223.261,42
Primas del ejercicio	8.587.270,93	1.173.631,77
Primas no devengadas hasta el 31 de Diciembre	81.847.555,81	8.064.033,3
Fondo para liberación de capital	30.000,00	30.000,00

Delegación en Madrid: Gran Vía, 16.

SARNA
ANTISARNICO Maru, es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestosas aletirina. Cuidado con las imitaciones! Vendense en todas las farmacias.

¿Quiéren calzar bien, muy bien y económico?



"Los Petits Suissas"
Fernando, VI, 17.
RETALES :: RETALES :: RETALES
Líquido 15.000 metros de pabo punto gamuzas, lanas, franelas, terciopelos, tricotonas, paños, piqué y retales de piel, solo los días 2 y 4.
Saldo Gran Vía, Caballero Gracia, 50.

VICENTE TENA
Acreditados talleres del Escultor
Imágenes, ritos, actividad demostrada en los múltiples encargos recibidos al numeroso e ilustrado personal PARA LA CORRESPONDENCIA
VICENTE TENA, ESCULTOR VALENCIA
TELEFONO INTERURBANO, NÚM. 163.

PIELES
En Sevilla alquilase casa nueva entera, magnífica y vista a las rodadas jardines, en el barrio de San Pedro, planta y azotea. Estudio pintor e literato, baño. Arrendamiento por años. Escríbido dir. J. S. Castañeda, Luna, 24, Madrid, de 9 a 12.

Esteras
Gran surtido, precios baratos. No comprar sin antes visitar esta casa.—24, PÉL. 24.
EMILIO CORTES
AGENCIA DE ANUNCIOS

DOÑA ANTOFINA DE ORO

Viuda de Sedeño
Ha entregado su alma a Dios
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
Y la Indulgencia Plenaria para la hora de la muerte
en la tarde del día 1.º de diciembre de 1919

R. I. P.
Sus hijos, don Bonifacio (párroco de la Almudena), doña Victoria, doña Luciana, don Alfonso y doña María; hijos políticos, don Joaquín Panjul, don Felipe Rodríguez y doña Matilde Niño; nietos, hermanos y demás parientes,
RUEGAN a todos sus amigos y personas piadosas que encomienden a Dios el alma de la finada.
El entierro tendrá lugar hoy día 2, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Mayor, 94, al cementerio de la Sacramental de Santa María.
Las exequias por su alma serán mañana día 3, a las once, en la cripta parroquial de la Almudena.
Las 30 misas gregorianas serán a las doce, en dicha cripta parroquial, empezando el día 4.
No se reparten esquelas.
Hay concedidas indulgencias.

Don Mariano Sánchez León

Capellán de la parroquia de San Jerónimo el Real de esta Corte
Ha fallecido el día 1.º de diciembre de 1919
después de recibir los últimos Sacramentos y la bendición Apostólica

R. I. P.
El reverendo señor cura y Clero de la citada parroquia; su desconsolado hermano, don Marcelino; hermana política, doña Emilia Corral; sobrinos y testamentarios,
RUEGAN en caridad cristiana a sus amigos y almas piadosas que encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan al sepelio del cadáver, que se verificará hoy 2 del actual, a las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Castillo, 5, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el sitio de cementerio.
No se reparten esquelas.
Los excelentísimos señores Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sién han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Para EVITAR como para CURAR
Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Grippes, Asma, Pulmonías, etc.

TOMENSE

PASTILLAS VALDA

Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior a todo lo que ha sido descubierto hasta el día.

PERO, ANTE TODO, PEDIR Y EXIGIR
en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1,50,
"UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA"
con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Ganonze, Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.
Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.
Agentes Generales: V. FERRER y C.º BARCELONA.

Manual de Acción Parroquial

por don **Carmelo Coronel Jimenez**
Arcoiris de Gergal (Almería)
Interesa a los párrocos y demás personas de acción católica conocer esta obra de gran celo y suma facilidad para la restauración de la vida cristiana y el progreso moral de los pueblos.
Precio de cada ejemplar, una peseta en casa del autor. Recomendada por varios excelentísimos Prelados.

AVISO

El Centro de compra **ES LA UNICA** casa que da todo su valor por **PAPELETAS** del Monte Y ALHAJAS aunque estén empujadas Espos y Mina, 3, entr.º

Anuncios breves y económicos

NECESITO Caja registradora; pagaré muy bien Apartado de Correo número 786.

VALORES de la Ciudad Lineal (Compañía Madrileña Urbanización) compra. Ofertas por escrito. Tomás Lazo, calle de Toledo, 4, Madrid, da las gracias señores anónimos, Bilbao (repartido), San Sebastián, Vitoria y Miranda de Ebro; este aserto, fue premiado con 50 pesetas; ya con 79 donativos de 50 pesetas se terminará obra. A todos "Dios es lo paguen."

ENSEÑANZAS
DENTISTA oficial, veinte años práctica, dentaduras. Enseña a pirantes nuevo sistema, sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformado las que se usan. Hortaleza, 63, frente a Gravina.

VENTAS
PIANO vertical, magnífico uso, vendo. Segovia, 27, principal.
LECHE pura de vacas, 70 céntimos litro, domicilio; 60 céntimos en los despachos. Hermosilla, 6, Velarde, 1. Teléf. 755-S.
PARAGUAS, bastones, sombrillas, abanicos (perfumados) no comprar, poner telas al aire, sin antes ver Casa Arro-

PHILIPS ARGA — **PHILIPS ARGA**

LA PREFERIDA DEL MOGAR — **LLENA DE GASES ARGON** — **PTAS 3,50 EN TODAS PARTES** — **LA DE LA LUZ MAS BRILLANTE** — **DOBLE LUZ A MEDIO COSTE** — **REPARO IGUAL DE LUZ**

Perderá usted mucho dinero, y tendrá usted mala luz, no renovando sus lámparas por las modernas PHILIPS ARGA o PHILIPS 1 | watio
Al por mayor: **ADOLFO HIELSCHER**, Madrid, Marqués de Cubas, 10. Almacenes de material y maquinaria eléctrica.
BARCELONA, CALLE MALLORCA 198